

# 毫米间的微创哲学

## ——北大医疗淄博医院泌尿外科发展侧记

□淄博日报记者 常旭 通讯员 朱凤霞

仁医妙手，施术于微处。大医精诚，细微处见真章。

手术中，他们专注于腹腔镜下一方微小又宏大的世界，一丝不苟。

手术外，他们致力于让前沿微创技术更好地服务患者，精益求精。

近年来，凭借精湛医术和高尚医德，北京协和医院泌尿外科专家、北大医疗特聘专家张学斌教授和他的团队，让本来并不占区位优势、在淄博住院、手术都方便、受到了患者及家属的一致好评。

### 蜚声鲁中

#### 大专家带起小科室

7月22日，由淄博市医学会泌尿外科分会主办、北大医疗淄博医院承办的泌尿外科疾病微创诊治进展研讨会在北大医疗淄博医院举行。

业界目光，聚焦于此。会议特邀北京协和医院泌尿外科副主任医师、医学博士，北大医疗特聘专家张学斌教授，北京大学人民医院泌尿外科主任医师、医学博士李清教授，中国医学科学院肿瘤医院泌尿外科主任医师、医学博士、毕新刚教授做了专题讲学。来自淄博市泌尿外科的200余名医务工作者参加，大家齐聚一堂，共谋发展。

研讨会上，与会人员纷纷表示，北大医疗淄博医院泌尿外科的飞跃发展，令人感叹。

淄博市医学会泌尿外科分会主任委员、淄博市中心医院大外科副主任兼泌尿外科主任郑杰指出，近年来淄博市泌尿外科与时俱进、勇于创新，取得了一定成绩。特别是北大医疗淄博医院在北京专家的引领下，学科发展逐渐壮大，突破了业务技术瓶颈，开展了多项大型手术，取得了可喜的成绩，成为医院外科系统中一颗耀眼的新星。

“泌尿外科的进步与发展，离不开北京协和医院张学斌教授的指导。”北大医疗淄博医院曲勇院长坦言。

2016年10月30日，山铝医院正式更名为北大医疗淄博医院，成功引进17名特聘专家，带动医疗技术、管理水平、服务品质大幅提升，张学斌正是其中之一。在他担任泌尿外科主任之前，该科能开展的外科手术有



限，很多患者往往是在这里确诊后，再到其他医院治疗，奔波在求医问药的路上。

2017年，随着张学斌教授的到来，北大医疗淄博医院泌尿外科重建，开启了泌尿外科微创手术的新纪元。

多年和患者打交道，张学斌身上传递出一种坚韧和韧力，而这种精神正是源于对生命的责任。他对记者说：“我希望把我的经验、技术传承给淄博的泌尿外科医生，让淄博泌尿外科患者，尤其是疑难重症泌尿疾病患者，不必长途奔波，在家门口就能得到高水准的诊疗服务。”

### 求新求精

#### 微创开启惠民力量

跟随站在技术前沿的人，才能看得更高更远。张学斌正是北大医疗淄博医院泌尿外科的领路人。

作为业内高水平的代表，张学斌在临床医学领域奋斗了24载春秋，他专攻泌尿外科，将一台台别人不能做、不敢做的手术做得游刃有余，并将微创的理念贯穿于整个手

术全过程，成功为患者以最小的创伤做到“刀到病除”，成为全国泌尿外科微创领域里的先行者和佼佼者。

秉承协和精神，他求专求精，从事泌尿外科专业20多年后，张学斌积累了极为丰富的临床经验，擅长膀胱癌及其他泌尿生殖系肿瘤(肾癌、前列腺癌、肾盂输尿管癌、睾丸癌)等的诊断和治疗，对肾上腺及腹膜后肿瘤、泌尿系结石等亚专业领域也具有极深造诣。

无影灯下，张学斌精于微创手术，擅长腹腔镜及其他各种泌尿外科腔道微创手术。曾获2014年度北京协和医院外科学系微创技术能手荣誉称号。在北大医疗淄博医院，张学斌带领泌尿外科团队先后开展了腹腔镜膀胱癌根治手术、腹腔镜下的淋巴结清扫术、腹腔镜肾癌根治切除术、腹腔镜部分切除术、经皮肾镜碎石取石术、输尿管软镜碎石术、腹腔镜肾上腺肿瘤切除术等多例泌尿外科手术，多项高难度手术填补了北大医疗淄博医院的空白，受到患者及家属的好评。

在他的指导与倾力支持下，北大医疗淄博医院泌尿外科团队综合实力快速提档升级，微创化、精细化手术全面开展，使得许

多患者轻松度过手术关，口碑影响力日益彰显，引得患者纷至沓来，目前，泌尿外科接诊的患者来自全省各地市，一名营口的患者慕名而来，他说，“去北京找张学斌教授看病太难了，在淄博住院、手术都方便。”

名医在淄博，看病少奔波，北大医疗淄博医院微创手术的现实效力，正是因为这一例例的成功施治而声名远播。

### 授人以渔

#### 团队力量打造专科品牌

“一个专业的泌尿科大夫，首先要有一个明确的诊断思路，其次还要认真思考，这个患者，该不该做手术，能不能做手术，最重要的是，需不需要做手术。为病人着想，得到病人的认同，就是我们的成就感所在。”张学斌教授经常这样教导团队，让仁医精神贯穿始终。

张学斌的言传身教，让北大医疗淄博医院泌尿外科团队的诊疗水平更上层楼。泌尿外科副主任刘红亮对此深有感触，他说：“张教授来院后，我们本科室的大夫亲身感受到了协和的精神。无论是从临床思维上，还是从治疗策略上，甚至细到对待每一个病人上，张教授都毫无保留一点一滴的授人以渔，我们真正受益匪浅。”

这是一个极具进取心和创新性的专业团队，他们依靠国内著名专家和自身不懈的钻研努力，精益求精，致力于为病患寻找更好的治疗和康复方法，打造微创泌尿外科品牌，迅速在淄博及周边地区打开局面，打响名气，形成了技术领先、服务优质、医疗费用低、术后康复快等显著专科特色，推动了本地区泌尿外科专业整体水平再上新台阶。

无影灯和手术台见证着这支团队的汗水和拼搏，也诠释着他们济世苍生的医者情怀。他们深知，使更多的患者解除病患、减轻痛苦，就是自己最大的快乐。

如今，属于淄博泌尿外科的微创新时代正在开启，而撑起这个新时代精神内核的，则是如北大医疗淄博医院泌尿外科团队的责任与担当、奉献与坚守。他们奋发有为，蓬勃生长，千方百计提升群众看病满意度，努力打造医疗惠民品牌。

逐梦高科技医疗，他们始终在路上。

摘自淄博日报2018年8月5日

### 两次支架植入救活老人性命

近日，心血管内科专家成功为王大爷完成两次心脏支架植入术。

王大爷突然昏倒，家人急忙将他送往北大医疗淄博医院，而检查结果吓了一跳：心脏大血管有两条堵死了！要知道心脏上的大血管一共只有三条，三分之二几乎停止了工作，凶险程度可想而知！王大爷随时面临着生命危险。

北大医疗特聘专家、卫生部北京医院副主任医师刘兵教授，给予王大爷各项检查，诊断结果为心肌梗死。刘教授迅速组织心内科专家对王大爷进行综合评估、会诊分析、病例讨论，决定为王大爷实施冠脉造影手术。经过完善的术前准备，手术顺利进行，手术中发现心脏2支大血管几乎全部堵死，刘教授考虑到堵塞比较严重，并且王大爷年纪又太大，于是决定先为其最严重的血管进行支架植入。刘兵教授带领心内科专家经过90分钟介入手术，成功为王大爷植入支架。手术后，王大爷胸痛得到了明显缓解。

一周后，王大爷身体逐渐恢复。7月6日，刘兵教授再次为王大爷另一根血管进行了支架植入术，手术非常顺利。目前王大爷已经转入心内科病房。

(李长艳)

## 科室动态

### 北大医疗淄博医院

#### “居家护理服务”赢赞誉

近日，北大医疗淄博医院开展“居家护理服务”，由护理人员为特殊患者提供签约上门服务，受到患者及家属的好评。

南定镇的王大妈，是签约上门服务的受益者之一。近日，王大妈的病情突然加重，卧床不起，时而清醒，时而昏迷，需要到医院进行常规血检验，面对行动不便的王大妈，家属极为犯愁。家属到医院急诊科签订上门服务协议后，科室立即派出专业的护理人员，前往王大妈家中进行抽血并安全带回医院检验科。

据介绍，“居家护理服务”将优质的护理服务从院内扩展到院外，从病房延伸到家庭。想签约的住院患者，在出院时与病房责

任护士或护士长签订服务协议与知情同意书；未办理过住院手续或出院时间较长且行动不便的患者，可以到急诊科签订服务协议与知情同意书。当需要“居家护理服务”时，患者联系签订协议的科室，科室会安排专业的护理人员上门服务。

(何林林)

### 消化内科熟练开展

#### 内镜下黏膜剥离术

近日，消化内科专家在内镜下成功为王大爷实施胃息肉ESD术。

刘先生饮酒后感到腹痛，尤其上腹部疼痛特别明显，家人急忙将他送到北大医疗淄博医院。消化内科主任殷跃文通过无痛胃镜检查发现刘先生胃里有息肉，殷主任立即组织科室专家讨论，结合患者病情，充分评估

手术风险后，决定采用ESD治疗。经过完善的术前准备，殷主任带领科室医护人员，在内镜下成功将刘先生胃里的息肉完全剥离，手术顺利结束。术后，刘先生没有不适反应，无出血、穿孔等并发症，术后第三天可适当进食流质饮食。目前已康复出院，随访观察中，均恢复良好。

(苗文凤)

### 重症医学科成功治愈

#### 有机磷农药中毒患者

近日，重症医学科成功治愈一名有机磷农药中毒的王大爷。

接诊患者时，患者呼吸困难、面色紫绀、严重缺氧，重症医学科医生立即组织治疗，在征得患者家属同意后，积极给予患者血液净化治疗。将王大爷体内的血液整个引流到体外，在经过血液净化机器的治疗，体内的毒素以及有害物质排出体外，进而使病人能够得到有效的治疗。在经过几天的治疗后，现在患者已经完全康复，转至普通病房接受下一步治疗。

血液净化不仅仅用到有机磷农药中毒的患者，还可以用到心脏衰竭、肾脏衰竭的患者以及严重感染性休克的患者等等。

(马振)